Урок музыки в  5 классе 

Тема:   Портрет в музыке и живописи

 Художественное название: «Звуки скрипки так дивно звучали…»

1. Н. Паганини « Каприс  № 24», 

2. Картины с изображением композиторов, скрипки, скрипачей.

3.« Волшебный смычок» норвежская народная песня

.
Задачи:
Образовательные:

· расширить знания об истории возникновения скрипки;

· конкретизировать слуховые представление детей о тембровой окраске скрипки, слушая произведения
Развивающие:

· развивать тембровый слух;

· совершенствовать вокально-хоровые и ансамблевые навыки.

Воспитательные:

· формировать эмоционально-ценностное  отношение к музыке, звучащей на уроке;
· создавать атмосферу для творческой деятельности детей.

Тип урока: комбинированный.

Методы обучения:

- метод зрительной наглядности: презентация, скрипка, 
- методы слуховой и зрительной наглядности;

- метод эмоциональной драматургии;

- метод размышления о музыке;

- метод сравнения;

- словесные методы (беседа, объяснение, разъяснение).
Основные понятия и новые имена, изучаемые на уроке:

Каприс, обработка, А.Паганини, В.Зинчук, А. Страдивари.
Музыкальный материал:

 И. С. Бах,
каприс № 24 Н.Паганини, 

В.Зинчук исполнение 24 каприса, 

норвежская народная песня «Волшебный смычок», 

звучание скрипки 
Личностные УУД
Развитие доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости.

Регулятивные УУД

Учатся воспринимать музыку  и изобразительное искусство в единстве.Учатся слушать вопросы и отвечать на них. Развитие умения осмысливать полученную  информацию.Формирование умения анализировать и оценивать свою деятельность

Познавательные УУД

Учатся  узнавать по тембру инструменты. Учатся  слушать текст.. Учатся использовать специальную терминологию музыкального искусства. Формируются умения излагать свою точку зрения.Развитие умения глубже понимать смысл произведения.
.

Коммуникативные УУД

Участие в коллективном пении. Учатся строить понятные аргументированные высказывания. Формирование умения грамотно строить речевые высказывания.

                                                    Ход урока.
Организация урока.

 Приветствие.
Ребята, мы с вами на последнем уроке познакомились с  пейзажем. Что это такое?

 Ответы детей … вспоминаем картины великого пейзажиста России – И. Левитана, названия его картин. Сравниваем с музыкальными пейзажами С. Рахманинова.

Актуализация темы

 Учитель. Просмотрев фрагмент видеофильма,  постараемся определить тему  нашего урока

 Видеофрагмент ( на фоне скрипичной музыки видеоряд картин  с изображением композиторов).

  Дети определяют жанр изобразительного искусства – портрет, 

 Слушаем стихотворение Яворского « Музыкальный портрет»

  Учитель Что же может  передать музыкальный портрет? 

 Дети .Чувства, душевное состояние, настроение человека

  Обращаемся  к видеослайду ( что передает муз. портрет)

 Учитель. Ребята, а вы услышали тембр какого инструмента звучал ?

 Дети . скрипки.

 Прочитаем эпиграф нашего урока :

                  «Звуки пели, дрожали так дивно

Замирали и пели сначала…

Звуки скрипки так дивно звучали,

Разливаясь в безмолвии ночи.                                   
  А.Толстой.

А что вы уже знаете о скрипке?

Составление кластеров.
Приём критического мышления.






Итог этой работы: Скрипка – струнно- смычковый инструмент,  звучит в высоком регистре.
Начнём  знакомство с инструментом с истории.  
Приём критического мышления. 

Прочтение текста учителем 

 ( учащиеся слушают и в тетради отмечают   в пяти клеточках  + если известна информация,  - если нет, >   где-то слышал )
История происхождения скрипки.

          Скрипка окружена множеством легенд и загадок. Тайной осталось история её возникновения. Существуют различные версии того, какие именно инструменты были первыми предками скрипки.

           Исследователи предполагают, что родиной смычковых инструментов была Индия. Из Индии смычковые попали к  персам, арабам, народам Северной Африки, а оттуда в восьмом веке инструменты пришли в Европу.

Было несколько разновидностей  смычковых инструментов: и простых, и более сложных.       

            У скрипки много родственников. Самая близкая – виола. Во время игры её держали у плеча, если она была маленькая. Были виолы и больших размеров, они издавали низкие звуки,  и тогда музыкант  ставил  инструмент на пол. Звук у виолы был нежный, мягкий, но слабый, хотя струн было от пяти до семи. Звучала виола  в небольших помещениях, для  узкого круга зрителей. 

            В славянских странах Европы скрипка известна с девятого века. Тембр её голоса напоминал звуки, издаваемые петухом или ослом, поэтому её называли инструментом простолюдинов. Действительно, звучала эта простушка на деревенских праздниках, свадьбах, в кабаках, на рыночных площадях. Признаком дурного тона  считалось останавливаться в карете на площади, желая послушать «пение» скрипки.

            В течение нескольких столетий инструменты совершенствовались. В 16 веке произошло «второе рождение» скрипки. По- настоящему научили скрипку петь и плакать итальянские мастера 16-17 веков, жившие в городе Креморе.  Великий мастер - Антонио Страдивари.Благодаря ему и другим мастерам, скрипка из простушки стала любимицей большой сцены. 
 Посмотрим на картины многих художников, которые рисовали  этот инструмент.

 Видеофильм.

  Работа над осмыслением содержания музыки
Русский писатель Константин Паустовский написал много рассказов  о музыке, в том числе есть и о скрипке.   Интересен  фрагмент рассказа об итальянском скрипаче – виртуозе Никколо  Паганини, у которого во время выступления одна за другой порвались струны. Это сделали  злые соперники в надежде на то, что концерт провалится и Паганини опозорится перед публикой. Но  Никколо Паганини  сыграл концерт до конца. Послушайте произведение Н.Паганини « Каприс № 24». Как вы думаете от какого слова произошло название произведения « Каприс» . ( каприз, прихоть.)

В словаре  найдите слова, характеризующие музыку. Обратите внимание на портреты великого композитора и скрипача.
 Слушание.

 Обсуждение прослушанного и увиденного. Что общего?

 Музыка представляет какого композитора ( живого, яркого, виртуозного, гениального, различного по  настроению)
 Работа над песней.

А теперь мы встретимся с музыкантом -скрипачом из песни «Волшебный смычок».

Распевание.  Работа над эмоциональным исполнением  песни хором и по ролям.
Задачи:

- продолжать формирование  навыков правильной певческой установки,

- отработать тембровое  и интонационное отличие при исполнении «богача» и «скрипача».

Для распевания использовать тему вступления на разные слоги.
Инсценировка песни «Волшебный смычок».

Пение по ролям.
 Обобщение урока и вывод.
   Видеофильм. Слушание.24 каприса.В.Зинчука.

Что знакомого?

Произведение, созданное на основе классической музыки или народной, может называться обработкой.

Кто знает, а гитара может являться родственником скрипки? Почему?
Домашнее задание на выбор:

1. найти  родственные инструменты скрипки. 
2. Найти интересные факты биографии Н.Паганини.

3. Послушать музыку Н.Паганини и записать своё мнение в дневник.

Рефлексия.

Приём технологии критического мышления.
Подведём итог:

Заполните:

Мне понравилось на уроке…

Я сегодня узнал…

Я хочу ещё послушать Зинчука…

Выставьте оценки в дневник.

Выход под музыку В.Зинчука.
Разработку подготовила Мухина Людмила Алексеевна,  учитель музыки МКОУ «Верхореченская СОШ» Бахчисарайского района Республики Крым
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Похож на гитару 





Сделана из дерева





Играют смычком





Высокий  голос
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